
AZ EGYHAZ SZAVA

A "DIVES IN MISERICORDIA" ENCIKLIKA

Kb. másfél évre a "Redemptor hominis" enciklika után, 1980 első adventi
vasárnapján jelent meg a Szentatya második nagy körlevele. Elejétől végig 6
maga írta lengyel nyelven, ebből készült a hivatalosnak számító latin Iordltás,
majd a modern nyelveken megjelent fordítások. Stílusa bensőséges és lendü­
letes, nem egyszer költői erejű.

I. Mivel az enciklika igen terjedelmes (83 oldal, 8 fejezet), fontos, hogy rnln­
denekelőtt alapgondolatal r61 legyen áttekintésünk. Ezt maga a pápa adja meg
az elején. Els6 enciklikájában az emberről szóló igazságot tárta fel, amint ez
teljességében megnyilvánul Jézus Krisztus alakjában. De Krisztusban egyúttal
fölfedezzük a mennyei Atyát is (vö. Jn 14,9), elsősorban az 6 könyörülő szere­
tetét. Csak erre a titokra rányílva ismerjük fel az ember legmagasabb hivatását.
(Az enciklikát bemutató P. Tucci diptichonhoz, nagy kétrészes festményhez ha­
sonHtotta az egymást folytató és kiegészítő két körlevelet.) A kinyilatkoztatás­
ban mindig egyszerre van szó Istenről és az emberről. A helyesen értelmezett
antropocentrizmus és teocentrizmus a teológiában nem ellentétes, hanem ösz­
szetartozik. Igaz, az ember a tudományos-technikai haladás mai szakaszában
mindinkább "a világ urának" érzi magát, és Igy az "irgalom" fogalmában rejl6
rászorultsá g fölöslegesnek és elidegenltőnek látszik előtte. Az enciklika ezzel
szemben rá akar mutatni, mennyire szüksége van éppen a mal világnak és em­
bernek a könyörülő szeretetre.
II. A messiási üzenet. Jézus názáreti bemutatkozásából (Lk 4,18k) és a János­
nak küldött üzenetből (7,22k) kiindulva a pápa megmutatja, hogy ő lsten szere­
tetét nyilatkoztatta kl a teljes ember, de elsősorban a szegények és szenvedők

iránt. Ezt nevezi a bibliai nyelv "irgalom"-nak. Tette ezt elsősorban életével és
tetteivel, de igehirdetésében és erkölcsi követelésében is. Az irgalomr61 szóló
messiási üzenetben tehát sajátos isteni-emberi kettősség rejlik.
III. Az Irgalom az Ószövetségben. A fogalomnak hosszú és gazdag története
van. Izrael nemcsak tudott az Úr irgalmáról, hanem történelme során számta­
lanszor meg is tapasztalta. Alapvető élmény itt az egyiptomi kivonulás és a
pusztai tartózkodás. A próféták tanításában az irgalom az isteni szeretetnek a
bűnt és a választott nép hűtlenségét legyőző ereje. De nemcsak lsten tulajdon­
sága, hanem az embernek vele való kapcsolatában is lényeges. Sokféle kifeje­
zést találunk rá, de főleg a "hesed" (= lsten hűsége) és "rahamim" (= anyai
könyörülete) szavakat. A szent szerzők mintegy ellentétbe állitják lsten Igaz­
ságosságávai, azt mondják, hogy sok esetben "erőt vesz" amazon, hatalma­
sabb, mélyebb nála. Valójában persze a kett6 nem ellenkezik, hanem az Irgalom
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elsődlegesebb: lsten már a teremtéstől szeretettel fordul teremtménye felé, s
ez még fokozódik a kiválasztás isteni titkaiban .

IV. A tékozló fiú példabeszéde (Lk 15). Ez az irgalom újszövetségi kinyilatkoz­
tatásának csúcspontja, jóllehet sem az " igazságosság ", sem az "IrgaiomN szó
nem fordul elő kifejezetten benne, Krisztus egyszerúsiti és elmélyiti az ószö­
vetségi tan ít ást, A fiút illetően a súlypont nem annyira külsö, mint belső nyo­
morúságán van; rájön, hogy elvesztette emberméltóságát, vagyis az igazságos­
ságnak megfelelően kezdi látni és megIléini magát. Az apa viszont - a mennyei
Atya - a végsőkig hű marad önmagához és szeretetéhez, folyvást fiának tekinti
a - már Ádámban - eltévelyedett embert, értékeli a megtérő magatartását,
és ennek megfelelően jár el vele szemben. Az igazi megtérés a szeretet és
irgalom műve. "Az irgalom sajátos és igazi jelentése nemcsak abban áll,
ahogyan - egyszerre a legélesebben és a legrésztvevőbben - az erkölcsi,
anyagi vagy fizikai rosszra tekint ; akkor érvényesül különlegesen és igazán ,
amikor újraértékeli, el őmozdltja és kifejti a jót a rossz minden fajtájából, amely
a világban és az emberben előfordul. Igy értelmezve ez Krisztus messiási üze­
netének fó tan ít ása, és a múvét létrehozó hatóeró." Igy értették és gyakorolták
követói is : teremtő szeretetként, amely nem hagyja magát legyőzni a rossztól ,
hanem legyőzi a rosszat jóval (Róm 12,21).
V. A húsvéti titok. Ebben tetőzódik az isteni irgalom megnyilvánulása. A meg­
feszllett Fiúban hinni annyi , mint hinni Istennek a világban jelenlevő, munkál­
kodó szeretetében, amelyerásebb minden rossznál, és elsősorban a rossz leg­
mélyebb gyökere : a bún és a vele összekapcsolódó halál ellen irányul. Krisztus
feltámadása a rossz végleges legyözésének, abeteljesülő Istenországnak meg­
hirdetése és valóságos kezdete. A húsvéti Kri sztus az isteni irgalom eszkatoló­
glkus megtestesülése, eleven , végleges jele. A Szentatya itt kitér Mária szere­
pére, aki különleges, rendkivüli módon tapasztalta magán lsten irgalmát, és
szivének áldozatával a kereszt alatt részt vett az isteni irgalom túláradó meg­
nyilvánulásában.

Itt kezdádik az enciklika második t örésze: hogyan hirdesse és hogyan való­
silsa meg az Egyház ezt az örömhirt az emberiség jelenlegi helyzetében.
VI. "'rgalma nemzedékről nemzedékre" (Lk 1,80). A pápa először is nagyarányú
képet rajzol a mai emberiségröl. A tudomány és a technika nagy lendülettel
fejlödik , növeli az ember öntudatát, az egység és szolidaritás érzékét. De érez­
zük " a növekedés válságait" is (vö. GS 10). Az egzisztenciális aggodalom egyre
ná. Nemcsak a háborús veszély miatt, hanem anyagelvű civilizációnk egészének
következményeképpen. A "dolgok" (anyagi javak, ösztönkielég ftés , jogi Igé­
nyek) elválnak a személytál és fontosabbá válnak nála. Ez szabad teret nyit
az ember elnyomásának. Elhalványodnak az emberi alapértékek, növekszik a
világ nagy részében a nyomor. A puszta igazságosság nem tudja megoldani a
problémákat. Az ebból kiinduló cselekvés könnyen eltorzul, gyúlölet, kegyetlen­
ség kerekedhetik felűl benne, de legalábbis nem vezet szükségképpen a sze­
mélyek tal álkozására. "Summum ius summa iniuria." Nem hiába tiltakozik Krisz-
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tus kort ársainál a .saernet szemért, fogat fogért " elv ellen. Egy mélyebb ren­
dező erőre : a szeretetre van szükség. Az encikli ka gyakor lati célja tehát : segí­
teni, hogy az anyagelvú civ l l lz ác l őt a szeretet kultúrája győzze le. Ebben az
Egyház nagy szerepet t ör t be.
VII. Isten Irgalma az Egyház küldetésében. Az Egyháznak elsősorban hirdetnie
és vallan ia kell ezt az irgalmasságot. Ez történik a liturgia szárn os olvasmányá­
ban, különösen is a húsvéti tito k hi rdetésében és a Jézus Szivére való utalás­
ban. Isten népe a maga telj ességében az Eukarisztia ünneplésébe n való tuda­
tos, átélt részvétellel és a búnbánat szentségéhez való helyes járulással vallja
meg az Úr irgalmát. Az " irgalom Atyjának" (2Kor 1,3) igazi megismerése az
állandó megté rés forrásává lesz minden ember életében. Csakis ez teszi lehe­
tóvé az ökumen ikus feladat megvalósítását is.

Az Egyháznak, lsten népének azon is kell fáradoznia, hogy továbbadja lsten
könyörületét, vagyis maga is könyörületet gyakoroljo n. Isten irgalmá ba az em­
ber abban a mértékben tud behatolni, amennyire ő maga is hagyja alakítani
magát a keresztény felebaráti szeretet szellemétől. Fontos tudni , hogy az em­
berek egymás közti viszonyában az irgalmas szeretet, minden ellen kező látszat
ellenére, sohasem egyoldal ú folyamat, s igy nem megaiázó. Mert a valóságban
aki ad, az maga is megajándékozott. Igazi irgalom csak abból a meggyőződés­

ből fakadhat, hogy mi is irgalmat kapunk azoktól, akik iránt irgalmat tanúsí­
tunk . Csak az irga lmas szeretetben találkoznak egymással az emberek igazán
mint személyek, sajátos méltóságukban. Az igazságosság még nem tudja létre­
hozni a testvériség szellemét. Amivel természetesen nem becsüljük le az igaz­
ságosság alapvető értékét.
VIII. Korunk Egyházának Imádsága. Az Egyháznak joga és kötelessége, hogy
mindig újra lsten irgalmáért könyörö gjön, annál inkább, minél kevesebb megér­
tést mutatnak ez iránt az emberek. Ezért a pápa körlevelét sü rgető felhívással
zárja : imádkozzunk lsten Irgalmáért az egész emberiség számárat Éppen II

megújul ás jelenlegi szakaszában semmiképpen sem szabad az Egyháznak csak
önmagára gondoln ia, hiszen Krisztus "az üdvösség szentségévé" telte a világ­
ban (LG 48).

Franz Dander nyomán

TALÁLKOZÁS AZ öREGEKKEL A MONCHENI L1EBFRAUENDOMBAN
1980. nov. 19.

Kedves idós fivére im és návéreim!

Egész különös örömmel töll el, hogy németországi látogatásom kereté ben
külön lmaárában találkozhatom veletek. Úgy jövök hozzátok, mint bizalmas ba­
rátaimhoz : hisz tudom, hogy éppen a ti együttérzéstek, imátok , áldozatotok is
tartóereje apostoli szolgálatomnak. Ezért megindult hálával köszöntelek ti teket
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